

全国象棋个人锦标赛唐丹斩获第十冠

新生代棋手王禹博首登最高领奖台

本报记者 葛会忠

12月13日，2025年“民生实业杯”全国象棋锦标赛(个人)在山东省济南市钢城区落幕。北京队斩获双冠，唐丹



王禹博

第十次夺得女子组冠军，小将王禹博成为首位获得男子组冠军的“00后”棋手。

本次比赛共有30支代表队的126名男子运动员和56名女子运动员参

赛，分为预赛和决赛两个阶段。预赛采用分组循环赛，男子分为32组、女子分为16组，各小组第一名晋级决赛阶段。决赛阶段采用单败淘汰制。

男子组比赛从预赛开始就冷门迭爆，新生代棋手对名将造成了非常大的冲击。预赛第二轮，夺冠热门棋手孟辰被安徽小将万川逼平。预赛阶段比赛结束后，孟辰、河北新秀孟繁睿等赛前夺冠呼声比较高的棋手，均被挡在了决赛阶段的大门之外。另一夺冠热门曹岩磊虽然闯入了16强，但在八分之一决赛中输给了山东老将谢锐。随着比赛的推进，男子组新生代棋手越战越勇，四位“00后”新锐瓜分了男子组的四强席位，这在全国象棋个人锦标赛历史上尚属首次。年仅16岁的江苏小将刘柏宏在决赛阶段接连淘汰李翰林、茹一淳和万川之后闯入四强。年仅14岁的浙江小将吕叶昊相继淘汰了巨龙飞、顾博文、陶恒。21岁的王禹博相继淘汰了徐志恺、郭凤达和黄光颖。

四强中年龄最大的是出生于2001年的杭州队棋手程宇东，他相继淘汰了莫梓健、许国义和谢锐。

在男子组半决赛中，王禹博战胜程宇东，刘柏宏加赛超快棋淘汰吕叶昊。最后的冠军争夺战，王禹博慢棋、快棋均与刘柏宏弈和，加赛超快棋王禹博胜出，夺得冠军。刘柏宏、吕叶昊分获男子组亚军、季军。

不同于男子组“小将当家”，女子组依然是名将的天下。在预赛阶段结束后，虽然唐思楠、沈思凡等具备争冠实力的棋手没能从“死亡之组”突围，但是唐丹、陈幸琳、陈丽淳、刘欢等名将均成功挺进女子组16强。随后唐丹相继淘汰董毓男、吴可欣和队友刘欢，湖北队左文静相继淘汰了王文君、时凤兰和黄蕾蕾。在冠军争夺战中，唐丹慢棋弃和左文静，然后快棋战胜对手，第十次获得全国象棋个人锦标赛女子组冠军。左文静、刘欢分获女子组亚军、季军。



丁立人(右)在比赛中。

深圳南山国际象棋大师对抗赛

丁立人王皓争夺冠军

本报讯 12月14日，2025深圳南山国际象棋大师对抗赛在深圳南山人才公园求贤阁结束半决赛争夺。丁立人和王皓分别淘汰各自对手挺进决赛。

本届比赛采用淘汰赛制，分为预选赛与正赛两个阶段，丁立人、王皓、卢尚磊、赵雪4名种子棋手直接晋级正赛，卜祥志、马群、白金石、张鹏翔、居文君、肖同、曾重生、姜昊辰共8名棋手争夺4个正赛席位。12名参赛棋手中有11人拥有特级大师称号。国家体育总局棋牌运动管理中心相关负责人表示，中国国际象棋事业近年来蓬勃发展，竞技实力稳步提升，后备人才不断涌现，群众基础日益扩大，在国际棋坛展现出令人瞩目的中国风采。本届大师对抗赛汇聚国内顶尖棋手，秉持高规格、高水准的办赛理念，不仅为棋手们提供了切磋技艺、展示风采的舞台，也为进一步提升我国国际象棋整体竞技水平注入了新的活力。

随后的八强战都是在常规的快棋赛阶段结束战斗。丁立人与卜祥志激战4局，凭借在第三局的关键胜利，丁立人1胜3和以总比分2.5比1.5淘汰卜祥志。前不久刚刚在深圳夺得全运会冠军的王皓再次展现出强大的战斗力，他在先失一局的不利情况下连赢三局，以3比1淘汰张鹏翔。上届冠军卢尚磊则是直落三局以3比0淘汰肖同，姜昊辰也是连胜三局以3比0淘汰赵雪。

在14日下午进行的半决赛中，丁立人以3比1淘汰姜昊辰，王皓以2.5比1.5淘汰卢尚磊，丁立人将与王皓争夺本届赛事的冠军。本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、南山区文化广电旅游体育局主办，深圳市文化广电旅游体育局支持，深圳市群众体育促进中心、深圳棋院、深圳市国际象棋协会承办。

(葛会忠)

全国桥牌俱乐部女子联赛书写新篇章
老将依然能战 新秀崭露头角

张斌

全国桥牌俱乐部女子联赛日前在广西梧州举行。本届联赛既有老将执着追梦，也有年轻队员在比赛中收获成长，她们携手书写了中国女子桥牌传承与发展的新篇章。

来自上海易居桥牌俱乐部的王礼萍已年逾六旬，她曾代表中国队斩获世界亚军。近年来，王礼萍逐渐淡出一线赛场，转而投身青训工作。此次由于上海队有四名队员外出参赛，王礼萍再度披挂上阵。比赛中，她依然保持着良好的竞技状态，在她的引领下，上海队完成了保级任务。“几年前我就和她们(年轻队员)说，希望她们能加入队伍，我们也愿意将实战经验传授给年轻运动员。”王礼萍

目睹年轻队员茅艳婷和杨玲依在比赛中的出色表现，感到十分欣慰。

73岁的吴中华代表深圳南港动力桥牌俱乐部参赛，这也是她首次亮相全国桥牌俱乐部女子联赛。尽管深圳队因实力不济未能保住联赛参赛资格，但吴中华表示，作为一名资深桥牌爱好者，能参与国内最高水平的女子比赛，她感到无比荣幸，非常享受比赛过程。

全民健身“西部筑梦”桥牌普及推广活动启动

本报讯 据中国桥牌协会消息，12月14日，“奋进新征程 运动促健康”桥牌项目全民健身“西部筑梦”桥牌普及推广活动在四川成都启幕。

活动走进四川旅游学院，主办方四川旅游学院赠送了桥牌书籍和器材。桥牌不仅是智力运动，更是连接人心、传递文化的纽带。主办方希望通过此次推广活动，让更多人了解桥牌、爱上桥牌，在“体卫融合”“体教融合”背景下，要将桥牌

运动作为促进全民健康的重要载体，点燃高校师生桥牌运动传承的星星之火，激发更多青年群体参与桥牌运动的热情，用青春的力量推动这项智力运动在西部地区落地生根、开花结果。

世界冠军、中国桥牌普及推广大使、桥牌高级讲师周涛在活动中与大家分享了自己参与桥牌运动的经历，特别是作为四川省运动员在国家级、世界级比赛中的精彩故事。桥牌讲师苏桃花为大家带来桥牌入门课程。参与本次活动的学生焦振东表示，希望自己不仅成为桥牌运动的爱好者、受益者，更成为校园桥牌文化的传播者、带动者，让桥牌在西部大地上绽放更加绚丽的光彩，书写属于中国桥牌的精彩篇章。

值得一提的是，除线下桥牌“进高校”推广普及外，主办方还为广大桥牌爱好者举办“奋进新征程 运动促健康”桥牌项目全民健身“西部筑梦”万人推广赛。比赛于12月14日在新睿桥牌APP开赛，共有一万名桥牌爱好者参与为期10天的比拼。

作为桥牌项目落实全民健身战略、服务国家发展大局、满足爱好者参与需求的有力实践，本次活动主动融入高校校园文化建设，让桥牌赛事活动成为培育信念、塑造人格的重要课堂，鼓励大学生绽放青春、追逐梦想。本次活动由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会主办，四川省社会体育指导中心、四川省桥牌协会承办，以“桥牌西部促健康，智慧筑梦新征程”为主题，持续开展桥牌“进高校”推广普及，举办群众性桥牌赛事，弘扬桥牌文化，助力西部精神文明建设。

本报讯 2025年广州市中小学围棋、象棋、国际象棋校际甲级联赛决赛日前在广州协和学校举行，汇聚了全市多所中小学校的棋类佼佼者，在棋盘之上展开了一场智力与毅力的精彩交锋。

决赛现场，方寸棋盘成为思维飞扬的舞台。现场设置了棋坛大师车轮战环节。国际象棋特级大师叶江川、梁金荣，广东省围棋协会副会长廖桂永，围棋职业四段李华嵩，象棋大师李鸿嘉等多位棋界名家与学生展开面对面的对弈交流。

赛事组委会相关负责人表示，本届联赛不仅是竞技比拼，更是广州市深化体教融合、推动棋类运动进校园的重要举措。赛事为热爱棋艺的学生搭建了展示才华、交流切磋的广阔平台，有效激发了青少年参与棋类活动的热情，进一步促进了围棋、象棋等中华优秀传统智力运动在校园内的普及与提高，也为广州中小学棋类教育事业的持续发展注入了新的活力。本次比赛由广州市教育局主办，广州协和学校承办，广东东湖棋院协办。

广州市中小学『三棋』校际甲级联赛结束

(张斌)

(黄心豪)



桥牌讲师苏桃花授课。

中国桥牌协会供图



杨玲依在比赛中。中国桥牌协会供图

“象棋弈公益”让专业赛事资源下沉校园

本报讯 在全国象棋个人锦标赛期间，“象棋弈公益”全民健身社会志愿服务活动日前走进济南钢城区实验学校，让专业赛事资源下沉校园，为孩子们带来了与象棋名手近距离接触的难得机会。

杨世哲、华辰昊、胡家艺、王文君共4位中国国家象棋集训队队员在今年的全国象棋个人锦标赛上都闯入了决赛阶段。这4位年轻棋手在比赛期间来到了济南钢城区实验学校，以车轮战的形式与数十名小棋手对弈，受到学校师生的热烈欢迎。在整齐排列的棋盘前，小棋手们频频托腮沉思，稚嫩面庞上的认真神情丝毫不输专业选手。

车轮战结束后，河北省象棋队主教练阎文清为同学们带来了象棋公益讲座。他从开局布阵的基础

要点，到中局博弈的战术转换，再到残局决胜的技巧精髓，为同学们逐一拆解象棋智慧，并勉励孩子们在对弈中培养逻辑思维与专注力，感受传统文化的独特魅力。此次活动将顶级赛事与公益活动相结合，既扩大了象棋赛事的社会影响力，更在青少年心中播下了象棋文化的种子。

随后“象棋弈公益”全民健身社会志愿服务活动还来到了临沂沂水，采用“一天四进”模式，将象棋公益服务精准触达社区、景区、学校和基层单位，实现了“一站多点、高效覆盖”的志愿服务成效。阎文清、张强、金海英等7位象棋名宿全程参与，与象棋爱好者互动交流，将象棋公益服务送到群众身边。

(葛会忠)

全国国际象棋棋协大师赛合肥站收官

本报讯 12月14日，2025年全国国际象棋棋协大师赛合肥站在合肥新际大酒店落幕，共有来自全国各地的159支代表队的535名棋手参赛。

本次比赛设棋协大师组、男子候补棋协大师组、女子候补棋协大师组、男子一级棋士A组、男子一级棋士B组、女子一级棋士组六个组别，其中棋协大师组44人，男子候补棋协大师组121人，女子候补棋协大师组38人，男子一级棋士A组128人、B组127人，女子一级棋士组77人。比赛采用国际棋联快棋

等级分计算标准，棋协大师组时限为每方45分钟每步加10秒，其他组别为每方50分钟每步加10秒。

本站比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办，安徽省社会体育指导中心、安徽省象棋运动协会、合肥新站高新区社会发展局承办。合肥新站高新区是合肥“芯屏汽合”产业布局的战略核心承载区，2022年安徽省国际象棋少年队落户园上园小学，以“省队校办”模式，辐射带动了全区学校、幼儿园协同发展。

(葛会忠)